

城镇化拉 40 万亿投资需求

多行业迎商机

■ 本报 王红英 报道

12月12日至13日,中央城镇化工作会议在北京召开。此次召开的中央城镇化工作会议是改革开放以来中央召开的第一次城镇化工作会议。会议明确了今后推进城镇化所需要完成的六项主要任务;还讨论了《国家新型城镇化规划》。

不仅如此,近期召开的中央经济工作会议也明确指出城镇化是扩大内需的最大潜力所在,并把城镇化战略作为新一年里经济工作的六大主要任务之一,这对于推进城镇化进程,以及提高城镇化质量具有深远意义。

这些信号都预示着明年新型城镇化建设将进入实质性实施阶段。有专家表示,在新型城镇化实施阶段,将释放巨大的需求,给房地产、公共投资、建材市场等行业带来前所未有的发展机遇和投资机会。

有学者研究认为,未来10年我国新型城镇化人口将达到4亿左右,能够增加40万亿的投资需求。据测算,到2030年,我国城镇化率水平将达到70%,预计未来年均将有1300万人由农村转移至城市,而在这一过程中必然将带来城镇基础设施、公共服务设施建设和房地产开发等多方面投资需求。无疑,建材、家居和房地产企业也将受益。

城市公共服务先行

国家发改委城市和小城镇改革发展中心研究员袁崇法早些前就公开表示,新型城镇化的核心是推动农村人口转移到城镇,在这个过程中,投资主要在配套公共服务方面。

业内人士纷纷认为,新型城镇化政策落实带来的城市公共投资将是最大亮点,加强城市承载能力将是新型城镇化主要核心建设内容。且新型城镇化大力发展城市群,新一轮区域规划拉动相关投资。预计生态环保、城市道路管网建设、污水垃圾处理、生态园林建设、公共服务配套设施等城市公共投资将会得到大大加强。

据悉,城镇化水平是一个国家工业化、现代化的重要标志。2012年,在中国13亿人中,城镇常住人口达7.12亿人,常住人口城镇化率达52.6%;但户籍人口城镇化率仅35.3%。这表明大量常住城镇的农业转移人口还不是城镇户口,处于“半市民化”状态。进入城镇就业、常住的农业转移人口,由于城乡分治的户籍制度,无法和城镇户籍居民一样共享城镇公共服务。

据国务院发展研究中心金融研究所副所长巴曙松分析,到2020年,至少有20亿平方米的城市道路、142万标台的城市公共交通车辆需要投资。他在城市基本公共设施方面做了一个测算:假设2020年人均城市道路面积以及公共交通车辆和公园绿地



等公共设施与2010年水平相当,同时以每年1%左右的城镇化保守速度计算,2020年的城镇化率为60%。即使国家的计划生育政策不变,在2020年人口总量达1396亿时,不考虑原有城市基础设施的翻新改造,新增城镇人口意味着194亿平方米的城市道路需要建成、142万标台的城市公交车辆需要政府购买以及164亿平方米的公园绿地需要政府投资建成。

与此同时,推动大中小城市的合理布局,还需要有综合交通的配套设施。比如提高北京、上海这样的特大城市承载力,从而带动周边城市的发展。需要提高城市的公共服务水平,推动公共服务均等化,更需要加大对医院、养老院、学校等公共服务设施的投资,以满足公共服务的需求。

此外,国家发改委城市和小城镇改革发展研究中心研究员易鹏也表示,除公共服务外,“为了推动低碳、绿色、智能的城市建设,也会考虑加大对智慧城市,绿色建筑等方面的公共服务投资。”

利好房地产业

建设新型城镇化,作为与民生关系最紧密的房地产行业备受关注。对于久经调控的房企而言,从“城市化”到“城镇化”的一字之差,将意味着一个更大的市场和新的利润增长点。

那么,未来新型城镇化能为地产行业带来怎样的机遇?中银国际证券分析师认为,未来城际交通的通达,小城镇基础设施的改造,将抬升发达城市周边三四线城市土地价值,这将利好现行布局的房企。同时,未来城镇化灰色人群的实际收入提高,将增强中低端楼盘购买力,利好产品线专注刚需、成本控制力强、实行高周转战略的房企。另外,新型城镇化下城市棚户区改造力度进一步加

大,城镇功能提升,这将利好具备城市改造功能的房企。

同时,原世界银行高级副行长、知名经济学家林毅夫日前表示,随着未来新型城镇化的推进,农村人进入城里将带动房地产需求的增加;且由于中国是中等收入水平国家,改善性需求仍将旺盛,预计房地产仍将是中国经济的支柱产业。

紧接着,12月15日,在刚刚完成计划投资240亿元建设桂林万达文化旅游城项目签约仪式后,万达集团董事长王健林表示:中国的新型城镇化离不开房地产。他进一步指出,新型城镇化应该是市民化和产业化,但是无论怎么讲,城镇化是一定离不开房地产的,但是不能说城镇化就是房地产化。

另外还有专家认为,新型城镇化将给中国房地产市场带来持续空间,参考发达国家城镇化路径带给房市的变革,可以看到,目前二三线中心城市形成的城市带,无论是交通、地理、还是产业优势,二三线城市将持续得到发展,其房地产市场也由于人口、产业、财富的持续流入而仍具备可观空间。

据国家统计局2012年一季度的数据显示,中国城市人口占总人口比例为51.27%,首次突破“50%大关”,而在改革开放启动的1978年,这个比例仅有不到17%。正是与飞速增长的城市人口比例伴生,中国的房地产行业将会迎来了属于自己的黄金十年。

拉动建材市场

新型城镇化建设利好房地产行业,进而将会拉动建材市场,并对水泥价格起到提振作用,建筑装饰产业也会创造巨大的、持续的增量空间。

据测算,到2030年,我国城镇化率水平将达到70%,年均城镇化率增长1个百分点。预计未来年均将有1300万人由农村转

移至城市,而在这一过程中发生的公共基础设施建设、居民住房建设及配套的医院、学校等民生服务建设,均对建材有大量需求。

按照“十二五”规划,“十二五”末期,我国的城镇化率将达到51.5%。一般来讲,在城镇化率为30%-50%的加速发展前期,基建投资占比呈现快速上升趋势。专家指出,按照“十一五”期间城镇每年新建建筑面积推算“十二五”期间,全国城镇累计新建建筑面积将达到40亿至50亿平方米。

从美国、日本等发达国家的经验看,在城市化率快速提升阶段,建筑业投资额和新建建筑面积都将保持高增长态势。以住宅为例,在城市化率快速提升到基本完成的过程中,户均住宅套数通常从0.80提升到1.10左右。例如,美国为1.27,日本为1.14,而我国城镇家庭户均套数仅为0.89,还有很大的提升空间。

根据光大证券的研究,假定城市化率每年提高1个百分点,最保守的估计,2013—2015年,新增住宅面积分别为92254万、94029万、95804万平方米,新增公共建筑面积极别为18451万、18806万、19161万平方米。假定新建住宅毛坯房占比70%、精装修率为30%、装修造价为1000元/平方米,公共建筑装修造价为1500元/平方米,则未来3年,家庭住宅装修新增市场需求量每年至少达6500亿元,公共建筑装饰的新增市场需求量每年至少达8345亿元。其中,交通设施、高端酒店、城市公共空间、商品住宅精装修等细分领域的市场需求也值得关注。

另外,在人均收入逐渐提高的过程中,人们将越来越关注建筑品质,建筑装饰业将逐步上升。涂料等建材材料作为装饰业的主要材料,国家提出大力发展战略新型城镇化,将会拉动涂料市场需求。

此外,新型建材行业的发展也得到了政策的大力扶持和市场的认可。对此,“十二

五”建筑节能专项规划》指出,“要确保这些建筑是符合建筑节能标准的建筑,同时引导农村建筑按节能建筑标准设计和建造。”同时,《专项规划》还强调“城镇化快速发展直接带来对能源、资源的更多需求,迫切要求提高建筑能源利用效率,在保证合理舒适度的前提下,降低建筑能耗。”

家具产业迎来新机遇

当前,新型城镇化正为数以亿计的中国人从农村走向城市、走向更高水平的生活创造新空间。可以预期,受经济转型和新型城镇化建设的双重拉动,汽车、家电、家具、厨电等家居产业将会迎来新的发展机遇。

“毫无疑问,新型城镇化对家居行业有很多利好,”业内人士认为,经过近十年发展,家居行业在一线城市已相对饱和,市场新的增长点主要还是新房和二次装修置业刚性需求,较为有限。“这种形势下,数以万计的农民从农村走向城市,在城市里安居乐业,需要买房,购置家居,这为我们家居产业的发展带来了广阔的市场前景。

不过也有业内人士提出,企业在抓住这次机遇的同时,也要注意对症。“农村城镇化和城镇城市化,对家具要求不同。要针对不同市场开发不同产品,使用不同营销手段,不能照搬一线城市的经验。”比如,农村城镇化进程特征,相对而言收入不高,属于初级消费,产品单价、品质、用料都要有针对性。“价格是首要因素。”而城镇城市化则可在产品设计含量、附加值等方面逐步提高。另外,还要注意研究目标市场的房型和生活习惯。“有的地方习惯客厅建得小,太大的真皮沙发放不下就有削路。”

另外,在家电方面,有专家预计,对于2014年家电市场而言,有望在房地产装修、保障房交付等需求因素的带动下保持良好增长。一方面,截至2013年10月,房地产销售仍维持较高的景气度,考虑6至12个月的滞后影响,这将对2014年整体的需求形成支撑;另一方面,保障房整体规模3600万套,未来进入交付高峰期,根据住房和城乡建设部16日在官方网站上发布的信息称,2013年全国城镇保障性安居工程建设任务全面完成。其中,电视机、洗衣机、空调等家电产品在住房装修时属于必需品,因此将最先受益。

与其他家电相比,目前厨电产品的家庭保有量处于较低水平,以吸油烟机为例,城市和农村每百户保有量分别为约90和20台;因此,新型城镇化的加速推进以及居民收入的不断提高,再加上厨电企业对产品的不断创新和推广,厨电市场将会进入快速发展轨道。

不仅如此,新型城镇化还与与此相关的配套包括酒店、旅游、餐饮等产业息息相关,也将成为家居行业新的增长点。

胶原蛋白暴利 吃的不仅是保健品

■ 本报 蒋庆 报道

胶原蛋白究竟有多火?胶原蛋白为什么这么火?它真的像广告词或销售人员所宣传的那样,具备滋润皮肤、延缓衰老、美容、消皱等功效吗?胶原蛋白真的会使女性皮肤变美么?胶原蛋白真的就有那么神奇的功效?胶原蛋白明星代言就有保障?胶原蛋白粉从2000年开始出现在中国,2005年左右,口服的胶原蛋白饮料开始流行,所打出的旗号无非是美容和保养皮肤。早在2010年,媒体就报道称有胶原蛋白产品把食品当保健食品卖。2012年10月,贵州百灵力推的爱透胶原蛋白饮品遭遇夸大宣传的质疑,而雅芳也因其明星产品声称“在48小时内可以重建肌肤的胶原蛋白”而遭到美国FDA的警告。

2013年5月19日,微博认证为北京积水潭医院烧伤科主治医师的“烧伤超人阿宝”质疑口服胶原蛋白称,所有口服胶原蛋白保健品“全是骗人的”,“吃高价胶原蛋白(肽)美容,无效是最好的结果,如果有效反而危险,因为里面几乎肯定添加了雌激素。”此番言论引发热议。随后,有关胶原蛋白的功效之辩成为股市的又一只“黑天鹅”,贵州百灵、东宝生物、汤臣倍健、东方海洋、同仁堂等公司纷纷“中枪”。这个能使皮肤变紧致润滑的秘密恐在今年被打破。

尽管涉事品牌频频亮出国家监测报告,但业内了解行情的医生纷纷告诫女性不要再购买。11月25日上午,网络名人方舟子在个人博客上发表文章,题为“台湾艺人林志颖在大陆推销假保健品的真相”。明星代言的产品需不需要工商注册?保健品是求一种生存方式还是只为盈利?胶原蛋白的时代是

否已经过去?带着这些疑惑我们一同揭露保健品背后不为人知的真相。

胶原蛋白暴利 吃的不仅是保健品

如今市面的上百个胶原蛋白类产品,其中九成以上都是普通食品。《食品广告管理办法》明文禁止普通食品宣传疗效,普通食品出现医疗术语、易与药品混淆的用语,以及无法用客观指标评价的用语都是违规的。然而,市面上形形色色的胶原蛋白产品,都在打着“保健食品”的擦边球宣传功能。

在淘宝网上,仅国产胶原蛋白产品的数量就达300多种,绝大多数都在宣传补水除皱、美容护肤等功效,它们大多标榜为保健品,而在国家食品药品监督管理总局的网站上,只有36种可以称之为保健产品,只占总数的10%左右。许多比较著名的公司,如辉煌中国出品的善存沛优胶原蛋白粉在外包装上宣称“为皮肤真皮层提供养分”;杨幂代言的LUMI液态胶原蛋白宣称“补水保湿、美白祛黄、紧致毛孔”;昂力莱胶原蛋白片则更为夸张,在外包装上宣传产品主要作用是美白淡斑、预防乳房下垂等。而这些产品均未获得“保健食品”批号。

胶原蛋白吃下后会被分解为氨基酸,无法直接作用于皮肤,这是包括东宝生物、贵州百灵、同仁堂、汤臣倍健等生产有胶原蛋白产品的企业都认同的观点。

但上述公司均表示,虽然胶原蛋白的效果未得到有效的验证,但肯定“无害”。东宝生物称相关产品取得的许可证为QS证书,属于营养类食品。

低价秘密 80元原料成品卖1700元

之所以这么多企业对胶原蛋白产品趋之若鹜,是因为其高额的利润。北大纵横高级医药合伙人史立臣对记者指出,市场上胶原蛋白产品功效多为炒作。

低成本是这个行业公开的秘密,胶原蛋白原料成本约为80元/公斤,加工成成品后可以卖到每公斤1700元。这意味着胶原蛋白生产能获得巨额暴利。

京东商城显示,同仁堂海洋胶原蛋白肽(0.4g*4片*60袋)价格为989元。同样在京东商城,FANCL含三肽胶原蛋白的果味饮料(50ml*10瓶)价格为348元,而贵州百灵爱透牌ICOLL胶原蛋白饮料(350ml*15瓶)价格为140元。

贵州百灵则预测公司胶原蛋白饮料年销售收入将达138亿元,利润率32.85%。东方海洋也曾表示:“2012年公司胶原蛋白产品销售额约为3000万元,利润率是很高的,因为使用自己的原料,公司只需一些技术上的投入。”

据了解,胶原蛋白的主要原料为明胶,但其附加值却要远远高于明胶产品。根据东宝生物公司2011年的年报披露,明胶产品的毛利率只有23%,而胶原蛋白高达60%。值得注意的是,生产1吨胶原蛋白只需要1.18吨左右明胶,转化率高达85%。

4.5万元/吨的明胶产品经过转化为胶原蛋白,其价格就高达十几甚至二十几万元。

即便胶原蛋白产品遭遇了强烈的质疑,因其高额回报,诸多生产企业也不会放弃

该市场的扩张步伐,东宝生物称不会因此质疑的声音而停止7月份1000吨胶原蛋白产品的步伐,贵州百灵也称其公司产品不会受任何影响。

胶原蛋白统一标准难产 频酿危机

胶原蛋白近期先后被质疑功效、涉嫌违法宣传,还是让这种在近年被不断应用于食品、保健品、化妆品中的成分受到了高度关注。事实上目前胶原蛋白仍未有国标,消费者对其作用也是“蒙查查”。

目前,我国已认可胶原蛋白、胶原肽的保健功效只有保护皮肤水分、增加骨密度、增强免疫力三项。但市民麦小姐说,她选购胶原蛋白的理由是冲着它“可以修复肌肤、保持弹性,人变得更年轻。”

据获得的一份由中国食品科学技术学会在2011年撰写的胶原蛋白标准研讨会摘要显示,在2010年国内胶原蛋白年产值保守估计已经达到100亿元,产能在600多吨或日本的十分之一。

该学会指出,在胶原蛋白生产过程中都存在水解或酶解过程,最终很多产品已经以多肽的形式存在,因此行业内一直未形成对于胶原蛋白产品的统一标准。此外,行业也需要明确胶原蛋白的特异性指标,例如羟脯氨酸的含量比例,或者是甘氨酸、脯氨酸和羟脯氨酸的总含量占到蛋白质的50%左右。

《水解胶原蛋白》国标曾在2007年对外征求意见,但该稿一度被业内指出“操作性不够好”,而且最终版本始终未能落地。目前各大公司执行自己的企业标准。乱象背后,

是企业竞相争夺的巨大市场利益。巨型蛋糕面前,企业都想分一杯羹。再加上保健品产品多、发展快,保健效果判断标准不一,市场监管难度大。这样一来,给不法企业留下了违法生产、随意贴标的可乘之机,有的企业打起“钻政策空子”的歪主意。

胶原蛋白的神话该破灭了

胶原蛋白在保健食品里经过批准的功能主要有两项——增加骨密度和改善皮肤水分。但从商家的宣传推广手段来看,几乎没有实话实说,不少胶原蛋白产品宣称可以美白祛斑、除皱、延缓衰老,甚至保养卵巢,显然有夸大虚构产品功能,故意误导消费者的嫌疑。

其实,胶原蛋白的神话并不戳穿,其夸大虚构功能的做法,并非多么高深的手法,在其他类似被神话的保健品身上也可看到。目前,全国只有26个厂家的32个胶原蛋白产品获得国家有关部门的批号,但市场上销售的这类产品不下百种,而且几乎都打着保健品的旗号。可见,胶原蛋白市场之混乱。

当然,在清理胶原蛋白市场乱象之际,公众也需要加以反思,为何总是被商家忽悠?为何会轻易相信被神话的商品?应该说,那些忽悠的伎俩并不高明,媒体也一再予以曝光,但仍然有无数消费者堕入其中,心甘情愿地花钱购买。显然,商家乃是瞄准消费者的心理,找到其内心需求,做针对性的宣传推广。因此,消费者应多拿常识性知识去对比,得出正确的判断,免得钱白白打了水漂,健康还受到了损害。